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Veilig varen in woeste zeeën
Marga Van Zundert

Programma berekent zeewaardigheid van schepen

Doorstaat mijn schip een orkaan op de Atlantische Oceaan? De Delftse promovendus ir. Wouter Pastoor kan het snel -maar toch nauwkeurig- berekenen .

Er vaart geen schip rond zonder classificatie, zeg maar de apk-keuring voor de scheepvaart. Toch brak tanker Erica in 1999 doormidden voor de kust van Frankrijk en verloor de catamaran tussen Hoek van Holland en Harwich in hetzelfde jaar een deel van de boeg in een grote golf.

“Reders gaan er vaak van uit dat een twee maal zo grote golf een twee maal zo grote kracht op het schip uitoefent”, stelt promovendus ir. Wouter Pastoor. ,,Maar bij een schip dat in een vliegende storm op de golven danst, is de krachtenverdeling anders. Boeg en achtersteven krijgen grote krachten te verduren wanneer het schip omhoog wordt geworpen. Voor de veiligheid gooien ontwerpers wel een factor twee of meer op hun berekeningen, maar bij extreem hoge golven of bij hoge snelheid is dat soms niet genoeg.''

Modellen die rekening houden met het 'stampen' in hoge golven bestaan wel. Maar berekeningen met deze niet-lineaire modellen vragen zo veel rekentijd, dat ze niet praktisch zijn. Pastoor biedt nu een oplossing. Hij selecteert met snelle klassieke (lineaire) berekeningen de meest gevaarlijke golf uit een grote database van zeegegevens. Vervolgens berekent hij met een niet-lineair model of een bepaald schip tegen deze golf is bestand. Pastoor: ,,Mijn berekening is snel en nauwkeurig. Dat laatste heb ik aangetoond met experimenten in de sleeptank.'' Op 25 februari promoveerde Pastoor op zijn rekenmodel.

Het computermodel is vooral van belang om de zeewaardigheid van nieuwe scheepstypes door te rekenen, zoals de steeds groter wordende containerschepen en snelle passagierscatamarans. Praktijkervaring met deze schuiten ontbreekt nog.

Behalve berekenen of een schip al dan niet breekt, kan het model voorspellen bij hoe veel knopen het nog prettig koersen is voor bemanning en passagiers. De marine die het onderzoek sponsort is bijvoorbeeld geïnteresseerd hoe hard fregatten kunnen varen voordat de mariniers zeeziek worden, de sensoren het opgeven en de wapensystemen niet meer werken.

Pastoor werkt inmiddels bij de Noorse classificatiemaatschappij DNV: ,”Mijn onderzoek gaat hier door. In Delft heb ik vooral naar buigkrachten gekeken bij schepen die recht tegen de wind in varen. Voor containerschepen blijken golven die schuin van achteren komen echter ook erg gevaarlijk. Ik probeer dit hier in Oslo in de rekenmodellen te stoppen.”

1. Het onderzoek van Pastoor is een voorbeeld van:
a.
empirisch wetenschappelijk onderzoek

b.
praktijkgericht veldonderzoek
c.
ontwerpgericht simulatie onderzoek
d.
wetenschappelijke modelontwikkeling
2. Het begrip ‘zeewaardigheid’ is:
a. 
een niet meetbaar theoretisch construct
b. 
gedefinieerd in termen van de krachten die op een schip worden uitgeoefend
c. 
gedefinieerd als de maximale hoogte van de golven die een schip kan weerstaan
d. 
een subjectief bepaalde variabele
3. De validiteit van het rekenmodel van Pastoors voor nieuwe scheepstypes ….
a. 
is niet aan te tonen omdat er nog geen praktijkervaring met deze schepen is
b. 
wordt ondersteund door de computersimulatie
c. 
wordt ondersteund door de experimenten in de sleeptank
d. 
is gebaseerd op de lineaire rekenmodellen
4. De selectie van ” meest gevaarlijk golf” uit de database met behulp van lineaire berekeningen 
a. 
is de operationalisatie van een onafhankelijke variabele
b.
 introduceert een subjectief element in het onderzoek.
c.
 beperkt de generaliseerbaarheid van de onderzoeksresultaten
d. 
is niet betrouwbaar voor bewerking in een niet-lineair model
5. De uitkomsten van het promotieonderzoek van Pastoor zijn beperkt generaliseerbaar, omdat …
a.
onvoldoende rekening is gehouden met verschillende scheepstypen
b. 
de nadruk ligt op model analyse
c. 
onvoldoende rekening is gehouden met schaaleffecten in de sleeptank
d.
hij alleen heeft gekeken naar schepen die recht tegen de wind in varen
6. Als de variabele comfort voor bemanning en passagiers wordt geoperationaliseerd met een reeks eens/oneens vragen, zoals "Bij harde wind is de kajuit comfortabeler dan de eetzaal” dan wordt deze variabele gemeten op een: 
a.
interval schaal
b.
ordinale schaal
c.
nominale schaal
d.
lineaire schaal
7. In een onderzoek met een rijsimulator worden voor een groep van 20 proefpersonen de gemiddelden van en correlaties tussen diverse factoren (remweg, reactiesnelheid, authenticiteit, leerzaamheid) bepaald. Wat is de meest zwaarwegende methodologische kritiek op dit onderzoek? 
a.
er is geen controle groep
b.
correlaties mogen alleen worden toegepast op data die op een ratioschaal zijn gemeten
c.
het aantal van 20 personen is te laag om significante resultaten te vinden
d.
gemiddelden mogen alleen worden berekend van data die op een ratioschaal zijn gemeten

8. De fabrikant van een brandstof additief stelt dat toevoeging van dit middel de levensduur van een motor kan verdubbelen.  De nulhypothese voor een onderzoek naar dit effect luidt als volgt:

a.
toevoeging van het additief heeft in een experimentele opstelling geen aantoonbaar effect

b.
een motor met additief blijft 2 maal zo lang werken als een motor zonder additief

c.
een motor met additief blijft even lang werken als een motor zonder additief

d.
 na 1000 uur draaien wordt geen significant verschil in slijtage waargenomen

9. Een experiment heeft tot doel twee verschillende operatie hulpmiddelen met elkaar te vergelijken. In een pilot-onderzoek met twee groepen van 5 proefpersonen blijkt dat het verschil tussen de twee condities bij tweezijdige toetsing niet significant is. Wat betekent dit voor de opzet van het hoofd onderzoek:
a. de variabelen moeten opnieuw worden geoperationaliseerd
b. de significantie moet eenzijdig worden getoetst
c. er moet een groter aantal proefpersonen worden gebruikt 
d. er moet worden nagegaan of de samenstelling van de groepen wel gelijkwaardig is 
10. Welke van de volgende aanvullingen op volgende zinsnede geeft de best geformuleerde hypothese?  Als deze constructies met H- ipv T-balken wordt uitgevoerd, dan 

a. worden ze sterk genoeg voor de constructie van hijskranen
b. kunnen ze meer dan tien keer hun eigen gewicht dragen

c. neemt hun draagkracht met 45 procent toe

d. worden ze te duur voor het gebruik in de scheepsbouw


11. Een ANOVA uitvoeren op een ordinale schaal is problematisch omdat
a. de bijbehorende kansverdeling wel normaal kàn, maar niet normaal hóeft te zijn verdeeld  

b. de schaalwaarden op een ordinale schaal subjectief zijn

c. een ordinale schaal niet een natuurlijk nulpunt heeft

d. De afstand tussen opvolgende de schaalpunten op een ordinale schaal niet gelijk hoeft te zijn 
12. Het Grieks Romeins vierkant wordt gebruikt om: 
a. een enkelvoudige ANOVA uit te voeren

b. het aantal benodigde proefnemingen in een meervoudig factorial design te reduceren

c. het aantal proefpersonen te beperken bij een meervoudig factorial design te beperken
d. een schatting te kunnen maken van het aantal benodigde proefnemingen in een meervoudig factorial design
13. De uitspraak “Als je maar vaak genoeg meet haal je de meetfouten er wel uit “ is waar voor een
a. betrouwbare meting

b. onbetrouwbare meting

c. niet-valide meting
d. valide meting
14.  Welke van de onderstaande redeneervormen, waarin H en E respectievelijk staan voor zijn de Hypothese en de uikomst van een Experiment, logisch geldig?

a. H ( E, E  dus H

b. H ( (E, E  dus (H

c. (H ( E, H  dus (E

d. (H ( (E, (H dus (E

15. Alle vleugels van vorm A produceren genoeg lift; vleugel 1 heeft niet vorm A; dus deze vleugel produceert onvoldoende lift. Dit is een 
a. geldige inductieve redenering

b. ongeldige inductieve redenering

c. geldige deductieve redenering

d. ongeldige deductieve redenering
16. Welke van de onderstaande formules geeft correct: De veiligheidsklep opent alleen als de druk te hoog wordt waarbij V := de veiligheidsklep opent, D := de druk wordt te hoog
a. V ( D
b. D ( V
c. V ( D
d. V ( D
17. Robert Boyle is de eerste geweest die een spreadsheet heeft gemaakt van druk(P)/volume(V) metingen. Hij concludeerde hieruit P.V = constant. In de empirische cyclus maakt deze conclusie deel uit van de fase van
a. observatie

b. inductie

c. deductie

d. toetsing

18. “De gezondheidssituatie van mensen die in oude auto’s rijden is slechter dan van degenen die in nieuwe auto’s rijden. Dus oude auto’s hebben een mindere gezondheid tot gevolg”
a. Dit is niet ondenkbaar; oude auto’s zijn minder comfortabel en minder betrouwbaar

b. Dit is een drogreden want correlaties zijn nog geen causale verbanden

c. De oorzaak van die mindere gezondheid is dat oude autobestuurders armer zijn
d. De twee groepen zijn niet te vergelijken omdat er veel minder nieuwe auto- dan oude autobezitters zijn.

19. Bij het beoordelen van statistische verklaringen moet men veel beter opletten dan bij deductieve verklaringen omdat

a. bij een deductieve verklaring als de premissen waar zijn de conclusie dat ook moet zijn
b. bij een inductieve verklaring de conclusie altijd een kansuitspraak is
c. bij een deductieve verklaring als de premissen onwaar zijn de conclusie dat ook is

d. bij een inductieve verklaring altijd alle relevante informatie gebruikt moet zijn

20. Bij een experimentele vergelijking van 2 groepen wordt gezorgd dat het aantal mannelijke en vrouwelijke proefpersonen in beide groepen even groot is. Dit is een voorbeeld van:
a. gestratificeerde steekproeftrekking
b. gebalanceerde steekproeftrekking
c. gerandomiseerde steekproeftrekking
d. gegroepeerde steekproeftrekking
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